

## ОТЗЫВ

Об автореферате диссертации Пилипцова Ивана Николаевича «Взаимодействие органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны (на примере городов Нижнего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование И. Н. Пилипцова посвящено сложной и актуальной теме взаимодействия органов управления и самоуправления в области продовольственного снабжения населения в период Первой мировой войны на региональном материале городов Нижнего Поволжья. Территориальные рамки исследования определяются Астраханской и Саратовской губерниями. Значительная протяженность Российской империи, существенные различия между входившими в ее состав территориями повышают значимость региональных исследований. Важная роль продовольственной проблемы в социально-экономической и политической жизни страны в 1914–1918 гг. делает интерес к ее изучению оправданным. Исследование ее решения в рамках такого «крупного экономического региона» (с. 7) каким являлось Нижнее Поволжье обладает несомненной актуальностью для исторической науки.

Автореферат представляет основные положения и содержание диссертационного исследования. Автор ставит целью «определить закономерности взаимодействия органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны, выявлении степени эффективности предпринятых мер в деле обеспечения населения продовольствием» (с. 7). В соответствии с целью формулируются задачи и раскрывается структура исследования.

Степень изученности темы демонстрирует достаточно подробный историографический обзор, включающий работы, начиная с дореволюционного периода, заканчивая современным. Новизна исследования заключается в комплексном характере изучения проблемы взаимодействия органов губернской власти и местного самоуправления по снабжению продовольствием населения городов Нижнего Поволжья в период Первой мировой войны.

Исследование опирается на разнообразную источниковую базу. Большим плюсом является обращение автора к материалам Государственного архива Российской Федерации и четырех региональных архивов. Архивные документы дополняют опубликованные законодательные акты, статистические данные, периодические издания, источники личного происхождения. Широкий источниковый материал позволяет рассмотреть заявленную автором проблему с разных сторон.



Методологической основой исследования является исторический подход. Благодаря ему выявлена динамика решения продовольственного вопроса в период Первой мировой войны. Отмечается, что резкое ухудшение продовольственной ситуации в Нижнем Поволжье стало наблюдаться в революционный период, а продовольственный кризис способствовал политическому кризису в регионе осенью 1917 г. (с. 19).

В сферу исследования вошли деятельность губернаторов, городского самоуправления, созданных в годы войны специальных коллегиальных органов. На основе конкретного исторического материала диссертационное исследование демонстрирует разноплановый характер (партнерство, консолидация, конфликты) взаимоотношений между органами губернской власти и местным самоуправлением в решении продовольственного вопроса (с. 10). Привлечение материала по двум губерниям позволяет автору вывить региональные различия в подходе к решению продовольственной проблемы. Используя доказательную базу, автор утверждает, что если в Астрахани взаимоотношения губернатора и самоуправления находилось в состоянии противостояния и конфликта, то в Саратовской губернии взаимодействие между разными органами было более эффективным (с. 13).

Проведенное исследование позволяет автору оценить уровень эффективности работы изучаемых органов по снабжению населения продовольствием как недостаточный, что потребовало от них привлечения дополнительных источников и ресурсов (с. 11). Выявлены факторы, способствовавшие ухудшению продовольственного положения населения в период Первой мировой войны (с. 16). Автор аргументированно доказывает, что органы губернской власти и городского самоуправления не смогли предотвратить роста цен на продовольствие и его дефицит в годы войны, но уменьшили своими действиями последствия кризиса» (с. 19).

В автореферате представлены основные публикации автора, свидетельствующие об апробации диссертационного исследования. В их числе четыре статьи в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК при Минобрнауки России.

В целом, работа соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. В качестве пожеланий автору хотелось бы высказать ряд предложений:

1) Временные рамки исследования (1914–1918 гг.) включают революционный период, существенно изменивший структуру органов управления и самоуправления, а также подходы к решению продовольственного вопроса. В этой связи целесообразно было в работе целесообразно было бы уделить отдельное внимание произошедшим изменениям.

2) Первая мировая война потребовала не только решения вопроса об обеспечении продовольствием местного населения, но и мобилизационных задач (снабжение армии). Из текста автореферата не совсем понятно, как



разграничивались эти задачи в деятельности органов государственной власти и городского самоуправления в Нижнем Поволжье.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.

Автореферат характеризует диссертационную работу как оригинальное, самостоятельное исследование, обладающее актуальностью, научной и практической значимостью, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук  
(специальность 07.00.02 –  
Отечественная история (исторические науки),  
доцент, старший научный сотрудник  
отдела исторических исследований  
Удмуртского института истории, языка  
и литературы  
ФГБУН «Удмуртский федеральный  
исследовательский центр  
Уральского отделения  
Российской академии наук»

Субботина Анна Михайловна

«22» марта 2021 г.

Юридический адрес:

426067, Удмуртская Республика, г. Ижевск,  
ул. им. Татьяны Барамзиной, д. 34, УдмФИЦ УрО РАН

Почтовый адрес:

426004, Удмуртская Республика, г. Ижевск,  
ул. Ломоносова, д. 4., УИИЯЛ УдмФИЦ УрО РАН  
тел. +7(3412)685294,  
e-mail: subbotina@udman.ru



Удмуртский федеральный исследовательский центр  
отдела кадров О.С. Воронцов